

莫斯科國立公共歷史圖書館訪問記

鮑振西

9月17日我們訪問了莫斯科國立公共歷史圖書館。這是一所全蘇知名的專業圖書館。它的任務是：搜集、保管有關蘇聯和世界歷史方面的圖書文獻和手稿；進行歷史書籍目錄學和圖書館學的科學研究工作；並以豐富的藏書向讀者宣傳歷史知識，進行愛國主義和國際主義教育。它的藏書範圍包括：馬列主義、蘇共黨史、蘇聯歷史、世界歷史、考古學、人類學、哲學、經濟科學、國家與法律的历史、地質學、地理學、語言學、文學、藝術、教育、軍事史、科學技術史和歷史編纂學等。同時也入藏科學研究機構和團體的專著、論文集、教科書、通俗讀物等。

國立公共歷史圖書館是一所年青的圖書館。它成立於1938年的12月，今年它將慶祝自己的20週年。20來年由於蘇聯共產黨和蘇聯政府對圖書館事業的关怀和重視，歷史圖書館和全蘇其他圖書館一樣得到了很大的發展，並以自己的工作成績贏得了全國，特別是莫斯科市的廣大讀者的熱愛。該館去年一年登記的讀者有32,000人，借出圖書422,000冊。現在據我們訪問所得的材料，分三個方面扼要地介紹如下：

一、為科學研究工作服務，為廣大讀者服務

國立公共歷史圖書館是科學性的專業圖書館，同時又是為廣大讀者服務的圖書館。從五年級小學生到院士都可以到該館閱覽。在歷史圖書館中設有如下幾種閱覽室：

(1) 青年閱覽室　　這個閱覽室的讀者是五至十年級的小學生，青年技工學校和中等技術學校的學生。

(2) 普通閱覽室　　在這個閱覽室中有座位160個。主要讀者是高等學校學生和一般讀者。在這個閱覽室內還分設有專供中等學校教員利用的閱覽室。

(3) 科學閱覽室　　科學閱覽室分為：①蘇聯歷史和蘇共黨史閱覽室；②世界歷史閱覽室；③東方歷史閱覽室。科學閱覽室的讀者是科學研究人員，包括研究生到科學院院士。

(4) 期刊閱覽室

在各個閱覽室中都備有豐富的輔助書庫和有關的參考書籍。在科學閱覽室中並設有顯微閱書機。

國立公共歷史圖書館除了館內閱覽之外，還辦理館際互借和个人外借工作，個人外借僅限於科學研究工作者、高等學校和中等學校教師、研究生和作家等。目前有3,400多個外借讀者。為了便利讀者，減少拒借率，該館正在考慮放寬外借圖書的範圍，並準備實行無復本書的出借制度。

該館的羣眾工作是很活躍的。各個閱覽室經常舉辦各種主題的讀者會議、講演會，特別為青年讀者們組織與老布尔什維克、作家、社會活動家的見面會。參加各種活動的讀者都非常踴躍。在蘇聯，各個圖書館對於空間的利用是非常注意的，無論到那一個圖書館，你都找不到可以利用而沒被利用的空間。歷史圖書館也是這樣。當你一進門就會看到各式各樣的圖書陳列，配合當時時事和重大紀念日的圖片和圖書展覽，新書目錄和每週新書的展覽等。目前在該館大廳中佈置了迎接列寧共產主義青年團40週年的大型展覽。該館除了在館內組織展覽外，並組織流動展覽到各工廠等單位去巡迴展出。

歷史圖書館設有參考諮詢處，專門幫助讀者解決有關書目資料的疑難問題，並向讀者宣傳書目知識。經常在閱覽室中組織書目資料評介會，來幫助讀者利用各種書目進行科學研究工作。該館進行書目參考工作的基礎，是豐富的參考書（藏有各種文字的參考書3萬冊以上），完整的目錄體系和學識經驗都很豐富的工作人員。歷史圖書館的目錄分為：公務用的字順目錄、分類目錄，讀者用的字順目錄、分類目錄，以及部份的主題目錄（目前正在改編為分類目錄），報刊論文卡片目錄，專題卡片目錄等。專題卡片目錄，是根據各個時期的需要，由帶有經常參考性質的專題編制而成的。例如，該館有“莫斯科歷史”、“列寧共產主義青年團40年”等專題卡片目錄。

二、丰富多彩的書目工作

歷史圖書館是全蘇編制歷史方面參考書目和推

書目的中心。書目是为科学研究工作服务和向讀者宣傳推荐圖書的重要工具。編制書目，特別是推荐性的書目，不是一件很容易的事。从确定主题、选择圖書到組織編排，都要求具有很高的思想性和科学性，历史圖書館在編制書目的工作中做的是較好的。它所編的書目，对讀者和各級圖書館工作者帮助很大。历史圖書館編制的書目是多种多样的，綜合起来主要有以下几种：

(1)参考性的大型的历史書籍目录——目前該館正在积极編制一个包括 1877 年至 1951 年的历史書籍和重要期刊論文的大型書目。这是一部与革命前著名的目录学家米若夫所編的“俄罗斯历史書籍目录 1865—1876 年”相衔接的書目，該書目已經陆续付印出版。这个書目的出版，对于研究苏联历史的学者們将有巨大的帮助。

(2)配合中学历史教学的参考書目——历史圖書館在配合中学历史教学方面做了很多工作，除了在館內开放專供中学教員利用的閱覽室外，并不断地根据教學大綱的要求編制各种書目。例如1955 年出版的帶有評介的“苏联历史”和“世界历史”書目。書目中并包括有关的文艺作品。这是專供中学历史教員参考的書目。最近苏联十年制中学增添了“现代世界史”的課程。圖書館已經派人参加了三次有关“现代世界史”教學工作的座談会，明确了对課程的具体要求。目前正准备編制这方面的参考書目。

(3)配合中心任务和重大历史事件的推荐書目——圖書館应当及时地向讀者宣傳和介紹那些与当前中心任务和重大历史事件有关的書刊資料。这是圖書館的重要任务之一。历史圖書館在这方面的工作是有成效的。例如，去年 11 月世界各国共产党工人党在莫斯科举行會議以后，立即就編出了以“偉大的革命宣言”为题的推荐書目。当苏共中央关于改組机器拖拉机站的決議發表以后，立即就編出了以“关于进一步發展集体农庄制度和改組机器拖拉机站”为题的推荐書目。今年 7 月是俄罗斯联邦共和国通过第一个宪法的 40 週年紀念。为配合这个有历史意义的紀念日，該館編制了有关的推荐書目。

(4)展覽計劃——历史圖書館經常編制各种主题的展覽計劃供各圖書館参考。展覽計劃的主题是多种多样的。有的是配合当前的中心任务，如“在五年計劃工地上苏联青年”的展覽計劃；有的是結合当前重大历史事件，如去年为庆祝十月社会

主义革命 40 週年所編制的以“列寧——十月的領袖”为题的展覽計劃。展覽計劃的內容包括：主题、引語、每个部份的大小标题、需要陈列的圖書的目录和画片，以及陈列的方法等。展覽計劃中还附有陈列圖样，以供組織展覽的人参考。

(5)大事日曆——这是历史圖書館与“苏維埃俄罗斯”出版社合作出版的月刊。这个刊物出版已經三年了。在每一期中首先按日列举历年發生的有重要历史意义的事件，然后再選擇出本月中中的特別重要的紀念日。

“大事日曆”月刊的內容是：对选出的每个重大历史事件作簡單概括的介紹，然后列举展覽和宣傳用的数字、事实、書目、引語和画片等。

三、年青的圖書館，丰富的藏書

國立公共历史圖書館的历史并不悠久，但是它的藏書却是非常丰富的。历史圖書館的藏書是在原来“紅色教授”学院和國立历史博物館附屬的圖書館的基础上发展起来的。成立以来，陆续入藏了俄国有名的历史学家、考古学家、地質学家、艺术家等私人藏書达 20 多万冊。其中包括历史学家 M·Д·赫梅洛夫收藏的关于俄国历史的圖書 3 万冊；П·В·沙怡夫收藏的从有印本开始到 19 世紀 60 年代的各种珍貴圖書 7 万冊；А·П·巴赫卢申收藏的有关莫斯科历史的藏書 4 万冊。

在全部善本藏中有四分之三是俄文善本書。例如，A·H·拉季謝夫和 A·M·赫爾岑在世時所出版的著作，赫爾岑在倫敦編輯出版的月誌“論” 的全份，以及其他革命文献和手稿等。在外國善本書中值得提出的，是 18 世紀法国资产阶级革命时期的法文書及雜誌和傳單等。

除此之外，历史圖書館还藏有較完整的从 18 世紀起的俄国和外國出版的期刊。例如“时代人”、“祖国紀事”、“历史公报”和“欧洲公报”等。

20 年来，國立公共历史圖書館的藏書源源不斷地增加着。到目前为止已經是一个拥有 200 万冊以上丰富藏書的专业圖書館了。它的藏書补充有以下几个来源：

(1)呈繳本——这是历史圖書館圖書补充的主要来源之一。它按上述的藏書范围領取着苏联出版的全部圖書的免费呈繳本。

(2)采購——向旧書店采購自己藏書中所欠
(下接第21頁)

面白旗。我們要高樹紅旗，拔掉白旗。這一篇短文，仅仅是批判的开端，远不能概括刘国鈞先生对分类法問題的資產階級学术觀點，还需要大家更深入、更全面地來加以揭露和批判，以期徹底消除“中國法”在我国圖書館工作和圖書館学研究中的不良影响。

黨向全國人民發出“苦戰三年，基本改變我國科學技術面貌，爭取在1962年完成十二年科學技術規劃，趕上世界先進的科學技術水平”的庄严号召。在拔掉了圖書分类法上的白旗后，必須發動羣眾力量，以火箭般的速度，集體創造出一種馬克思列寧主義思想体系的，以毛主席思想為指導而适合中國具體情況的，為社會主義建設并向共產主義社會前進服務的，具有科學技术方法的，大型圖書館圖書分类法，作為向建國10週年的獻礼。

我們在黨的領導下，政治掛帥，高樹紅旗，對圖書館工作和圖書館学研究中的資產階級思想和學術觀點，應該繼續深入展开斗争。這是黨交給我們圖書館工作者的庄严任务，也是我們自己思想改造的重要斗争過程。願大家共同努力，誓必在這場斗争中获得全勝！

征求對於中小型圖書館圖書 分类表意見和补充資料啟事

根據目前的需要和要求，現在拟將“中小型圖書館圖書分类表草案”加以修訂并扩充为“大型圖書館圖書分类表草案”。希望使用中小型表的圖書館和圖書館工作同志多多提出寶貴意見。如已有根据中小型表扩充的类表以及有关扩充的資料，均請即日寄来我組，以便参考。

通訊處：北京圖書館轉 中小型圖書館圖書
分类表編輯小組

（上接第43頁）

缺的圖書。該館還有权向私人藏書家購買有关的圖書。在圖書供应处和一般書店补充需要的复本書。

（3）交換——分为國內交換和國外交換两种。國內交換的办法是：由該館採訪部的工作人員到外地各圖書館調查了解，选定有关的圖書，然后与各館协商，互相进行多余圖書的交換。國外交換工作

簡 訊 // 苏聯關於圖書分类法的 重要決議

本年七月二日和七月十日，蘇聯國立列寧圖書館學術委員會舉行了兩次關於圖書館圖書分类法問題的會議。第一次會議的日程，是關於在蘇聯圖書館圖書分类法上反映社會政治學科的問題。報告人傑斯林科以及大多數參加辯論的人，如克列文斯基、卡納諾夫、茲維列夫、石牢林、宋科夫、凱德羅夫、安巴祖勉、列文、魏略甫金娜等同志，都表示贊成這一學科建成一個獨立的類。反對這一意見的，有梅士科夫斯基、威廉斯卡雅、魏列莎金娜三位同志。斯米爾諾娃同志則建議把這一個類的範圍限於使用“科學的共產主義”和“共產黨”兩個題目。學術委員會通過了在分类法基本序列上給社會政治學科列上一個單獨的類的決議。

在第二次會議上討論了傑斯林科關於分类法基本序列的報告。提交會議審查的有兩種不同的基本序列方案，它們的差別是全部自然科學和全部社會科學的先后次序不同。石牢林、安巴祖勉、薩福諾夫、韓曉、威廉斯卡雅、莫洛德操夫、阿布利柯索娃贊成這一方案，即在冠于分类表之首的“馬克思列寧主義”大類後面，接續排列自然科學，而後是社會科學。列葉茨基、茲維列夫、列文建議在“馬克思列寧主義”大類後面，接着排列社會科學。凱德羅夫表示贊成建立兩個相等的序列（一個自然科學序列和一個社會科學序列）。各圖書館可以根據自己特殊的必要條件把兩個序列的一個提到第一位。學術委員會同意了下列的次序：馬克思列寧主義——自然科學、技術科學——社會科學——總類。

（“蘇維埃目錄學”，1958年，第51期，
蘇大海譯）

是經過列寧圖書館代為辦理的。

該館現在每年約增加新書35,000—40,000冊，
訂購雜誌6,000份，報紙140,000份。

圖書館的藏書是圖書館為科學研究工作者和廣大讀者服務的主要工具。歷史圖書館正利用着自己豐富的藏書，在積極主動的為讀者服務。